e BITX 40
BYGGPROJEKT

BITX40

Hur funkar den?
Viborjar med lite grunder forst

Stenungsunds amatorradioklubb 2018
Johan Gustafsson /SM6WZR




B ome BITX 40
Agenda

* Grundlaggande Ellara
Ohms lag och effekt
Radio/Vaxelspanning
Vaglangd
Serie/parallell -kopplingar
Vaxelstomsmotstand/Reaktans
Resonanskretsar
Komponenter




B4 e BITX 40
Grunderna Ellara

* Definitionerna

U
* Ohms la
. RL
U=R*I
Tack for den symbol
du vill ha svar pa.
* Effekt
p=U*| P

Uil

Grundenheter
Enheterna A, V och Qar grundenheter.

Definition

Definitionen for desza grundenheter &r att
vid spaEnmingen U = 1 Volt och resistansen
R =1 Ohm, kommer det att flyta en strim
I=1Ampere.

‘ N

Spdnning U = 1 Tolf
’< Resisfans R = 1 Ohm >‘

Strém I = I Ampere

Mo vy

Resistansen R visas hir med en symbol for
en resistor (moistand).
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Grunderna Ellara

* Exempel

U=10V

R=10Q

|=?
p=?

BITX 40

Ohm's Law

Spinning (Volt)
Motstind (Ohm)
Strém ( Amp = Ampeore)
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Grunderna Frekvens - Vaglangd — e

300 Hz 100 il
1 kHz | 300 km | ULF
3 kHz | 100 km

iy = H 10 kHz 30 km | VLF

* 1Hz ar 1 svangning per sekund 2 Kz | 10 km

100 kHz 3 km |LF

300 kHz 1 km

1 MHz | 300 m MF
3 MHz | 100 m

U=+ 10 MHz| 30 m |HF
m
m

10 GHz | 30 mm | SHF
30 GHz 10 mm

M FPeriodtid (T) 30 MHz | 10
- 100 MHz | 3 VHF
300 MHz 1 m
1 GHz | 300 mm | UHF
/\ -rld-iﬁ 3 GHz | 100 mm
\/ ﬁ -

100 GHz 3 mm | EHF

S!’Hﬂﬂﬂg 300 GHz 1 mm
1 THz | 300 pm | Infraroee
W 3 THz | 100 pm | ljus
- 10 THz 30 pm | (virme-
L - - 30 THz 10 pm | strilning)
Formeln f&r frekvensberikning &r Exempel: Vad blir vgia vid Freloven. é% $ﬂ£ 1; pm S
o Sang % pm | Sy jus
1 sen 15 MHz? 1 PHz | 300 nm
f==— [ngtzl 3 PHz | 100 nm | Ultraviolett
T Om vii formeln shtterfn v =300 000 km/s, o | % mn | bus
a - - 1
dir T = periodtiden i sekunder. maste vi for frekvensen f anvinda kHz. 100 PHz | 3 nm | Ront-
300 TPHz 1 nm | gen-
A= w =20 m 1 EHz | 300 pm | strilning
15000 kHz 3 EHz | 100 pm
10 EHz 30 pm | Gamma-
Exempel: Vad blir frelovensen om period- 30 EHz | 10 pm | stril-
tiden dr 20 meT Om man anvinder MHz, kan man firenkla 100 EHz 3 pm | ning
enligt filjande: 300 EHz 1 pm
Svar: f= ; =580 Hz 1, = i =20m Tabell 1.1: Elektromagnetiskt spektrum
’ 0,02s 9 15 MHz
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Grunderna Frekvens - Vaglangd

Sammanfattning: Frekvens - Periodtid - Vaglangd

- Y

Frelovens mats 1 enheten Heriz - Hz Periodtid mits 1 enheten sekund - 5
1 GH=z=1000MH= 1==1000ms
1MHz=1000kH= 1ms=1000ps
1kH=z=1000H= 1 ps=1000ns
Symbol for frekvens - f Symbol for periodtid - T

Vaglingd mits i enheten meter - m

Symbol fér vaglingd - A (lambda)

Hastighet mats 1 enheten meter per sekund - m/s

Symbol for hastighet - v

Ljusets hastighet =300 000 km/s

Frekvens Periodtid Vaglingd
1 1 v
f= T (Hertz) T= - (sekund) A= T (meter)
L A
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Grunderna Radio

RADIOVAGOR

Radiosandaren har till uppgift att alstra
vaxelspanning. Det ar namligen sa, att om en lamplig
antenn ansluts till vaxelspanningen, sa bildas
radiovagor. Dessa radiovagor breder ut sig

i luften och rymden precis som ljuset (ljus ar

ocksa en typ av radiovagor).

Nar radiovagorna traffar en annan antenn

bildas en kopia av vaxelspanningen, fast

mycket svagare. Det ar denna svaga vaxelspanning,
som ska forstarkas av radiomottagaren.
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S camons BITX 40
Serie och parallellkopplingar

* Motstand

N

g .
Exempel: Hur stor dr den resulterande
resistansen 1 féljande koppling?

[Exempe]: Hur stor dr den ri.*=:s=_.ul1:e:r;smt:lreﬂ\'I 750 k02
resistansen 1 foljande koppling? _:I_
— —
750 kO) 1.5 M2 1.5 MQ
— 1 —___—
Svar: En SERTEKOPPLING beriiknas som: Svar: En PARATTLELLKOPPLING berék-
1as som:
R=R,+R, 750 k€2 » 1500 kQ
= = 500 kQ
R, (750 kQ) + R, (1.5 MQ = 1500 kQ) 750 k2 +1500 kQ
=2250k0Q=2.25 MQ Pa rdknaren: Berikna forst R + R, och

e /

skrivupp virdet. Tasedan R, multiplicerat
med R, dividerat med virdetav (R, *R,)
T50kQ+1500kQ=2250kQ

GSD k€2+1500k€Q/2250kQ=500kQ) )
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S camons BITX 40
Serie och parallellkopplingar

* Kondensatorer

rf]anempel: Hur stor dr den 1‘esulterande\' f"]E'.n?mpre-l: Hur stor dr den 1'»95111te:1‘:-.111da.=?H
kapacitansen i féljande koppling? kapacitansen 1 féljande koppling?
001 uF 20nF 0.01 uF
| 20nF |

Svar: En SERIEKOPPLING berédknas som
(tvért emot vad som géller vid resistorer):

_10nF-20nF _ 6.67 nE Svar: En PARALLELLKOPPLING berik-
10 nF +20 nF ’ nas som (tvirt emot vad som géller vid
resistorer):

C,+C,=10nF+20nF=30nF
] C =10 nF +20 nF =30 nF

C, * C, = 10 nF multiplicerat med 20 nF \_ Yy,
\hdividerat med 30nF = 6.67nF )
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B eomame BITX 40
Serie och parallellkopplingar

* Spolar
L1

L1 L2

SYYYL_/YYY\

Exempel: L, =20 mH. L, =60 mH

€ _ _
Svar: Exempel: L, =20mH. L, =60 mH

L=20 mH + 60 mH =80 mH Svar:

_ 20mH + 60 mH

L= =15mH
20 mH +60 mH

Notera att det totala virdet alltid blir
nmundre dn den minsta induktansen. Vid lika
vérden pa L, och L, blir den resulterande
induktansen halva vérdet.

vy
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Vaxelstromsmotstand

* Reaktans

Xc Vaxelstromsmotstandet for en kondensator
Hogre frekvens ger lagre Reaktans

Grundformel:

1
X = Q
¢ 2'E'f'C{}

X, Vaxelstromsmotstandet for en spole
Hogre frekvens ger hogre Reaktans

Grundformel:

X =2+m+feL (Q

Impedans Z, totala vaxelstromsmotstandet | en krets




B ome BITX 40
Resonanskretsar

Serieresonans, slapper igenom strom vid resonansfrekvensen.
Parallellresonans, sparrar strommen vid resonans

t E a'a'a'a
Y Y'Y\ l I -4 c | -
_ | |
Serieresonanskrets | |

Parallellresonanskrets

Strdm
Resonansfrekvens Strém

¥

Resonansfrekvens

Frekvens Frekvens

e -
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Komponenter




